

**В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03, на базе
ФГАУ ВО «Балтийский федеральный
университет им. Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет им. А.И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»**

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хоршевой Юлии Олеговны на тему: «Защита населения Российской империи, пострадавшего в годы Первой мировой войны: историко-правовое исследование», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Проблема, изучению которой посвящено диссертационное исследование, является новой для историко-правовой науки. Вопросы защиты населения в период Первой мировой войны до этого изучались преимущественно специалистами в области общей истории и истории международного права, если иметь в виду участие Российской империи в международных конференциях, посвященных законам и обычаям войны. Задача комплексного анализа правовых мер, которые Российское государство предпринимало для защиты гражданского населения, военнопленных, раненых, инвалидов и т.д. не решена до сих пор.

Такая попытка предпринимается в диссертации Ю.О. Хоршевой. Следует отметить, что попытка удачна. Прежде всего, работа хорошо фундирована. В ней использован ряд архивных источников, часть из которых впервые введена в научный оборот. Обогащает работу и использование научных трудов отечественных и зарубежных юристов разных исторических периодов, что позволяет более объемно представить разные аспекты социальной политики Российской империи в годы Первой мировой войны, сравнить её разные оценки.

Практическая значимость диссертационного исследования обусловлена возможностью использовать результаты работы не только в дальнейшей научной деятельности, но и в преподавании таких юридических дисциплин, как история государства и права России, история международного права, трудового права и права социального обеспечения, а также разнообразных спецкурсах.

Автореферат создает общее положительное впечатление о результатах проведённого исследования. Работа получилась, и поставленные автором задачи в целом решены. Но, как любое творческое исследование, работа будит мысль и вызывает вопросы.

Так, не стоило ли включить в классификацию пострадавшего от войны населения категорию «обыватели, не входящие в указанные категории»? Разве не ВСЁ население страдает в период военных действий? Разве в этом не заключался бы правовой подход, основанный на попытке установить возможность действия в условиях военного времени принципа формального равенства в ограниченной области социальной помощи? Иначе получается, что перечисленные автором в его классификации категории получают помощь за счет «не входящих в указанные категории». Но разве это не установление привилегий для некоторых групп за счет других? Где же здесь право? Возможно, именно в том, что эта группа осталась обделенной, и заключается правовой аспект высказанной автором гипотезы о влиянии созданной системы социальной помощи на умонастроение населения. Та система привилегий не имела четкой правовой (не путать с законодательной) основы, что и вызывало недовольство населения, поскольку воспринималось как несправедливость.

Впрочем, эти размышления могут направить дальнейшие изыскания автора и не влияют на общую положительную оценку автореферата.

Диссертационное исследование «Защита населения Российской империи, пострадавшего в годы Первой мировой войны: историко-правовое исследование» соответствует критериям, установленным п. 9-11 Положения

о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. от 26.05.2020 г.) предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата юридических наук.

Автор диссертации — Хоршева Юлия Олеговна — заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Доктор юридических наук

(специальность: 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве), профессор,

декан Юридического факультета им. М.М. Сперанского, заведующая кафедрой истории государства и права

Института права и национальной безопасности

ФГБОУ ВО "Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ" Лаптева Людмила Евгеньевна
Дата подписания отзыва: 6 июня 2022 г.

(Почтовый адрес: 119571, Москва, пр-т Вернадского, 84, 6-й корпус;
раб. тел.: +7 499 956-06-29;

E-mail: lelapteva@gmail.com)



Подпись заверена
ДИРЕКТОР ИПН
МОГИЛЕВСКИЙ С.Д.